



经过一年多的酝酿,深藏高阁中的“过云楼秘藏”成为耀眼的文化品牌,媒体的自发传播让其成为大众文化事件 现代快报记者 陈超 摄

拍卖“过云楼” 一次大众文化事件

竞拍全程仅9分钟
场下酝酿一年多

“一亿八千八百万,最后一次”,6月4日晚近十点钟,随着拍卖师的落槌,现场响起热烈的掌声。能让全场观众如此感动,并不是那高达近两亿元的数字,而是过云楼藏书带给人们的期待。

结果,现场果然就出现了意外。在拍卖师报出“一亿八千万”的起拍价后,电话委托9028号买家迅速应价。按照既定策略,凤凰准备举第二拍,也就是举牌报1.81亿元,可是9008号迅速举牌。拍卖师直接报出了“一亿九千万”并不断重复喊价。一千万一个台阶!此时,凤凰坚持不举牌,一阵沉寂过后,拍卖师终于确认:“对不起,报错了,只加100万元。”随后,“过云楼”价格就在9008号与9028号之间以100万元的竞价阶梯缓慢攀升。就在拍卖师报出“一亿八千七百万,第三次”的一刹那,沉默许久的9028号出价至1.88亿元,并于21:48:18槌定音。如果凤凰集团在第二拍后马上举牌,等于确认了一千万的台阶,直接报了2亿元,之后必然以每一次一千万的加价往上攀升,那样的话,2亿元肯定就打不住了。陈海燕的适时出现让现场观众吃了颗定心丸。整个拍卖过程持续了9分钟,但紧张的气氛让时间变得异常漫长。

其实,过云楼藏书的委托方早在一年以前就有意拿出这批书参与拍卖,当时委托方开出的底价高出了许多,这么高的价钱,拍卖公司一点把握也没有,卖不

出去怎么办?所以,一度想过放弃。搁置到2011年秋拍,通过和藏家不断接触,一些藏家开始对这批书表示了购买的意思,凤凰集团是其中之一。心里有底后,匡时开始了极为高调的宣传之旅:从4月底开始,先是在国家图书馆举办“过云楼书画特展”,从5月起,又依次奔赴杭州、上海、苏州、南京、厦门和成都举行巡展,历时近一月,声势浩大,场面壮观。多年来深藏高阁、寂寞隐秘的过云楼藏书,到了今天热闹的拍卖市场上可谓风光无限。

事实上,这场过云楼的竞争,凤凰从一开始就处于不利地位。作为文化出版企业,太清楚自己的资金雄厚,完全有条件保存好古籍,而且便于再出版利用,能够更好地传播。“古籍善本已经实现了由私藏变公藏,至于放在何处不是最重要的。我们想跟南图合作,一是举行整体的学术研讨,二是在海内外举办联展,另外也考虑交换副本,这样双方的内容就都齐全了。我们自己持有的好处是可以出版再利用,文博单位利用也是要通过出版实现。在我们手中可以得到更迅速的出版再利用。另外,我们还有这样的想法,让竞得的过云楼回到苏州也是种不错的选择。除了已经持有的,我们还在搜集散落民间的古籍善本,同时我们有大量的大众读物,因此考虑建一座藏书楼,免费向公众开放,如果能够得到地方政府的支持,可以考虑将楼建在苏州或者南京,我们不是商业行为,所以一定要得到政府方面的支持。”陈海燕说。

如今已是国家文物鉴定委员会委员、国家图书馆发展研究院院长、国家古籍保护专家委员会主任的李致忠想到40年前那次遗憾,仍然记忆犹新。上世纪70年代前期,李致忠拿到一份书目,是苏州博物馆提供的过云楼藏书。这是他第一次了解到过云楼的藏书。“我一看那两本目录呢,这可不得了,有相当一部分书国图很想要。我赶紧让同事悄悄复印了一份,留了一份底子。”陈海燕说。

如果把竞拍过云楼视为一次单纯的商业操作,那么,这批书回到

顾家人手中。李致忠仍然念念不忘这批书的去向,与顾家的代表商谈。谈完之后,国图召开专家会议讨论价格,给出30万的收购价。“那时也不得了,人家希望就是40万。”李致忠不敢突破图书馆给出的底线价格,双方价格还没有达成一致。顾家又传来消息,因为族中几房关于收购的意见不一致,国图收购只好作罢。“这是我管理国家图书馆古籍的一大遗憾。”

国家文物鉴定委员会委员、上海图书馆文献中心副主任陈先行也跟这批过云楼藏书有缘,“过云楼藏书均分给了四房后人,上图馆长顾廷龙曾数次不辞辛苦挨家挨户去做工作,希望能出让给上图收藏,以免将来遭不测而散失。如果在今天,想成为文化大省的江苏及其南京图书馆或许会尽力争取收藏,因为南京图书馆过去已收藏了过云楼的部分古籍,但在当时他们没有反应。上图也没能收购。”

在拍卖出现之前,公立图书馆古籍方面的专家是市场的主力军。遇到比较重要的收购,还要专门开研讨会,讨论书的学术价值,集体做出价格的判断,然后报上级文化单位、财政部部门批准。“现在有了拍卖市场,公家买不起书了,我们要从财政部申请专款,一层层批。”李致忠说,有一次去买一本辽代的东西,有个私人藏家知道国图要这批书,他们势在必得,不停举牌子,“后来我们就不敢举了,现在我们偶尔也去拍卖市场,但是很少买了。”如今国图的古籍来源,更多依靠收购。

伴随着激烈的市场竞争,图书馆由于购买书籍的经费也水涨船高,李致忠回忆国图的预算变化之快,上世纪八九十年代大约700万元,十年间上涨到7000万至1亿,如今已经突破这个数字。但公共财政支付的购书款与日益强大的私人藏家相比,反而在预算上有诸多限制,“拍卖起来后,很多私人藏家有这个财力。反正国家有政策,这些书籍不能出口,在拍卖后有了私人藏书家,过去规模小,现在真有大藏书家,相当一部分人为了增值,也有真正喜欢的,就是为了研究。”

“图书馆收藏古籍本应私人藏家更有优势,但想不到这10年,在市场竞争中,许多一流好书都被私家获得,公家只能落入当陪衬的尴尬境地。”陈先行感叹。

对于此次凤凰成功竞得过云楼,专家们显然乐见其成,国有文化出版企业资金雄厚,完全有条件保存好古籍,而且便于再出版利用,能够更好地传播。“古籍善本已经实现了由私藏变公藏,至于放在何处不是最重要的。我们想跟南图合作,一是举行整体的学术研讨,二是在海内外举办联展,另外也考虑交换副本,这样双方的内容就都齐全了。我们自己持有的好处是可以出版再利用,文博单位利用也是要通过出版实现。在我们手中可以得到更迅速的出版再利用。另外,我们还有这样的想法,让竞得的过云楼回到苏州也是种不错的选择。除了已经持有的,我们还在搜集散落民间的古籍善本,同时我们有大量的大众读物,因此考虑建一座藏书楼,免费向公众开放,如果能够得到地方政府的支持,可以考虑将楼建在苏州或者南京,我们不是商业行为,所以一定要得到政府方面的支持。”陈海燕说。

据透露,今年凤凰集团还将在欧洲开设办事处,尝试进行海外收购文物,让流散海外的文物古籍回归国内。

1.88亿,值不值?
古籍定价的失利与回归

如果把竞拍过云楼视为一次单纯的商业操作,那么,这批书回到

过云楼藏书以1.88亿落槌,再次刷新古籍拍卖的历史纪录,人们的目光也再一次聚焦到这套藏书的“娘家”——苏州顾氏过云楼。近日快报记者走进了这座曾经号称“江南收藏第一楼”的过云楼,这里早已物是人非,如今是苏州地下管线管理所,书香不再。不过记者寻访到顾氏过云楼后人、已经84岁高龄的顾笃璜,通过他了解到一些过云楼不为人知的过往。

□通讯员 樊宁 现代快报记者 陈超 王玲玲

顾氏后人: 过云楼私藏变公藏,甚感欣慰

过云楼秘藏的
最后归宿



沉在井里的商周青铜器全部不知去向。而地窖虽未被日寇发现,却已进水,白铁皮箱浸润在潮气中,箱体生锈,白铁皮箱中的书画霉变,损失惨重。

1966年,文革风暴席卷苏州。顾公硕主动请求苏州博物馆前来抢救,以免文物“破四旧”毁灭之灾。不料,造反派先到达,竟将顾公硕及其夫人张婉带到大门外当街批斗,然后才把他家的珍藏全部运走,整整装了7卡车。顾公硕不堪凌辱,当夜离家出走,自沉于虎丘一号桥,留下遗书说:“士可杀,不可辱,我先走了。”他是苏州在文革中遭遇迫害致死的第一人。

文革结束后,抄家物资发还顾公硕后,但仍有不少缺失,例如其中便有过云楼藏书中名列目录之首的宋版书两部。顾家人为了这些藏品付出了太多,它们是顾家人肩上太重的负担。但所幸大部分得到了保护,而那些丢失的珍品应该还存留在世吧。”顾笃璜一脸遗憾地说道。

“过云楼是江南著名的私家藏书楼,于同治十二年(1873年)修建,世有‘江南收藏甲天下,过云楼收藏甲江南’之称。经过6代人150年传承,过云楼藏书共集宋元古董、精写旧抄、明清佳刻、碑帖印谱800余种。顾氏家族素有家训:过云楼藏画可任人评阅,而家藏善本古籍不可轻易示人。”

至于过云楼藏书何时为世人所知,顾笃璜说都“怪”傅增湘是,这是民国时期的版本学家泄露出的。他介绍,民国时傅增湘慕名拜访其祖父顾鹤逸,顾鹤逸出于对他的尊敬,让他阅览了平时不示人的宋元等版本珍贵藏书。傅增湘抄下藏书目录,将《顾鹤逸藏书目》发表在《国立北平图书馆馆刊》第五卷第六号上,从而将过云楼版本藏书公之于众。

乱世中
过云楼遭受重创

顾笃璜回忆道,1937年抗战前夕,顾家人经反复研究,最后决定逃到上海租界。他们先把家藏书画中最精华部分存入上海租界的四行储蓄会的保险库,其余部分仍旧藏匿在家中。他们在朱家弄住所的天井里挖了一个地窖,里面铺油毛毡防潮,其上再抹水泥。

苏州沦陷后,顾笃璜的父亲顾公硕和伯父顾公柔所在朱家弄的住处被日寇搜查了7天,其伯父顾公柔大的古代名媛真迹还是过云楼的主要收藏,乱世中幸存下来的这些珍藏已经悉数捐献给国家。

对此,苏州市园林与绿化管理局已经做出回应,称当前已委托苏州园林设计院,以怡园为中心,对东至人民路、南至干将路、西至元丰坊,北至嘉业坊区域的历史风貌恢复进行方案设计。待怡园周边区域历史风貌恢复方案形成后,园林部门将把过云楼陈列馆建设纳入工作计划。

《文向帖》,张渥《九歌图》;明代祝允明《怀嵇诗卷》、沈周《送行图》;文征明《风雨重阳》诗画;清代释道济《花果册》等。上海博物馆曾自称正是苏州顾家的书画撑起了上海博物馆书画藏品的半壁江山。

书香不再
呼吁成立陈列馆

据了解,同治、光緒年间曾以过云楼收藏为依托,以怡园为活动中心,形成名流鸿儒的雅集中心。清末民初年间任阜庄、顾云、胡锡珪、任立凡、金心兰、陆廉夫、吴昌硕等都曾在过云楼临摹珍贵古迹,画艺飞跃,成为画坛大家。

不过目前属于控保建筑的过云楼,如今却已经挂上“苏州市地下管线管理所”的字牌,“过云楼”的匾额仍悬挂在过云楼主楼上方,只是顾笃璜告诉记者,此匾额已非清道光二十年榜眼洪桂芳题写的原物,亨台楼阁、门窗、石栏等已非原物,过云楼主楼的落地窗被拆走安装在松鹤楼上。过云楼昔日的备弄被改造成卫生间。顺着又陡又窄的楼梯上二楼,这里已经是所长办公室及会客室,室内均吊顶,墙壁也已粉刷,无法看出过云楼建筑的原貌。

苏州市政协文史委在去年的两会期间上交提案称,上世纪90年代过云楼修复之初,干将路指挥部与平江区文化馆联手曾准备成立“过云楼陈列馆”,并征得顾文彬五世孙顾笃璜同意,出任馆长。他已做好准备,将其所藏的过云楼文献资料等无偿捐献,提供陈列,但后来却因故未能实现。为此苏州文化界人士联名上书市委,呼吁推迟原来决定,筹建“过云楼陈列馆”,向社会开放。然而鉴于当时的背景,故后来也未能落实。随着公众对过云楼文化历史认识的提升,越来越多的文化界人士呼吁,应让这座昔日的艺术殿堂能够重焕光彩。

对此,苏州市园林与绿化管理局已经做出回应,称当前已委托苏州园林设计院,以怡园为中心,对东至人民路、南至干将路、西至元丰坊,北至嘉业坊区域的历史风貌恢复进行方案设计。待怡园周边区域历史风貌恢复方案形成后,园林部门将把过云楼陈列馆建设纳入工作计划。